
高等统计物理 作业二 

 

1． 分别计算在5 5 5   的三维格点空间里有 8 个粒子和 27 个粒子的系统的微观状态数。

若目前的计算机单核 1 分钟内能产生 1110 个构型，对以上两个系统的所有微观状态进行

穷举需要多少核小时？ 

2． 考虑正则系综下的压强  , ,P N V T 和化学势  , ,N V T 为强度量，证明 
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即对于系统的强度量来说，增加体积的效果等同于减少粒子数。 

 

3． 用热力学第二定律（熵增原理）证明两相平衡时，两相的温度、压强、化学势相等。 

 

4． 求给定温度T 时，范德华流体方程  
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的压强。 

 

5． 证明在临界点附近范德华方程可以写为  
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6． 求两相共存系统的双节线和旋节线的交点处的归一化浓度和相应的温度。 

 

7． 在临界点附近约化自由能有形式 
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其中 F 是对临界自由能的奇异部分的偏离， A是与体系相关的能量系数， D 是与体系相



关的磁化系数， 2      。  Y y 是与系统无关的普适函数，  0 1Y  。计算表明从

该约化自由能表达式出发可以得到标度律的四个关系。 

 

8． 系统在 0t  时刻突然撤除持续作用的微扰哈密顿量 H 。证明动力学量的非平衡系综

平均        2
A t A HA t A H O H        。 

 

9． （1）证明当 时，有  
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10． 当  A t 遵从谐振子动力学
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